

物价走势传递中国经济积极信号

本报记者 王俊岭



8月9日，国家统计局发布了2016年7月份物价运行情况。最新数据显示，7月份全国居民消费价格指数（CPI）环比上涨0.2%，同比上涨1.8%，继续处于温和区间；工业生产者出厂价格指数（PPI）环比上涨0.2%，同比下降1.7%，同比降幅进一步收窄。分析人士普遍认为，当前物价运行向好趋势更加显著，这一方面反映出我国宏观经济政策和改革的成效，另一方面体现了中国经济强大的韧性和潜力。

CPI呈现三大特点

消费品物价涨幅温和，出厂价格降幅收窄。对于转型中的中国经济而言，刚刚公布的数据无疑再次传递了积极信号。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅在解读最新的CPI数据时表示，7月份CPI走势呈现出三大特点：一是强降雨气候对部分地区鲜菜价格影响较大。7月份全国降雨量较常年同期偏多，强降雨对鲜菜的生产和运输产生较大影响，致使部分地区鲜菜价格上涨较多。二是暑期因素导致部分服务价格季节性上涨。三是猪肉、鲜果、蛋等部分鲜活食品价格有所回落。与此同时，有色金属冶炼和压延加工、黑色金属矿采选、冶炼加工、纺织等行业环比价格的走强则对PPI下降趋势改善的贡献较大。

“总体看，CPI持续处于温和上涨区间，进一步缓解了市场此前的通胀担忧，反映出当前我国总体需求稳定。而PPI延续了同比降幅收窄的向好趋势则不仅有国际大宗商品价格变化、翘尾因素的影响，而且在一定程度上与我国供给侧结构性改革持续加速特别是去产能的不断推进密切相关。”国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁对本报记者表示。

在国务院参事室特约研究员姚景源看来，尽管个别地区由于受到暴雨的影响，蔬菜价格有所上涨，但由于我国蔬菜种植和修复能力都很强，天气影响并没有成为全局性问题，因此7月份的物价符合整体经济形势。姚景源强调，分析统计数据不要过多地注重某一个具体的静态数据，而一定要看趋势。PPI的降幅连续7个月收窄，反映出中国整体经济状况是稳中趋缓的。

“滞涨”之说不攻自破

多位专家指出，当前的物价走势让此前中国经济“滞胀论”“通缩论”等观点不攻自破。这其中既有供给侧结构性改革等措施不断推进的成效，亦与中国经济自身存在的巨大韧性和潜力息息相关。

北京科技大学管理学院经济贸易系主任何维达在接受本报记者采访时认为，当前物价走势与经济整体运行情况其实并不支持“中国陷入滞胀”这样的观点。“‘滞胀’需要具备经济增长停滞和通货膨胀并存这两个条件。目前来看，中国经济尽管增速放缓，但从全球范围来看，中国经济增长态势依旧相对乐观，出口、消费均表现不错。同时，当前CPI与PPI走势也反映出当前国内通胀压力较小，特别是国外大宗商品很难给中国带来输入性通胀。”何维达分析。

此外，宏观经济政策的作用亦不容忽视。央行此前发布的《2016年第二季度中国货币政策执行报告》就指出，2016年以来央行继续实施稳健的货币政策，保持灵活适度，适时预调微调，做好与供给侧结构性改革相适应的总需求管理，从量价两方面为结构调整和转型升级营造适宜的货币金融环境。总体看，稳健货币政策取得了较好效果。

加快破解改革难题

那么，在实践中应该如何正确对待这些信号呢？稍早前，几位俄罗斯裔学者对中国1953—2012年经济增长所进行的分析很值得回味。学者们以标准的宏观经济分析工具对改革开放前后各因素的贡献做了比较，其研究结果显示，改革与否对中国经济增长的影响差别巨大，年增长率相差近3个百分点。

对此，上海财经大学经济学院院长田国强撰文指出，无论从内在逻辑分析还是从历史视角，抑或是从量化实证方法来看，都得不到中国经济潜在增长率大幅下降的结论。田国强认为，如果供给侧结构性改革真正到位，现代市场制度建设不断完善，全要素生产率不断提高，资源配置效率不断改进，中国经济增长完全有希望逼近潜在增长率而不是拉大负向缺口，而中国未来5年的潜在增长率至少应该在7%以上。

由此可见，面对积极信息还需戒骄戒躁，认真分析经济中存在的问题，扎实推进各项深化改革措施落地。

“下半年，CPI有望继续在低位保持稳定，PPI也可能增速转正。但需要看到，经济能否进一步企稳向好还要取决于外部环境与我国供给侧改革措施的进展情况。”牛犁说，目前国企、金融改革等诸多领域还存在很多落实不到位的问题。未来，只有加快破解这些改革难题，切实提高市场在人才、资本等要素优化配置中的作用，才能促进中国经济可持续发展。

●核心技术必须脚踏实地干出来

我们连续多年坚持将占销售收入5%以上的资金投入到研发之中，到“十二五”末已经累计投入490亿元。目前，长安汽车已经在美国、意大利、日本、英国和重庆、北京、上海构建起各有侧重的研发体系，2009年以来长安汽车研发能力已连续蝉联中国汽车行业第一。核心技术买不来、换不来、抄不来，必须脚踏实地地干出来。

——长安汽车公司总裁朱华荣说。

●“中国制造”值得信任

在里约奥运会上，我们看到了很多“中国制造”的元素，包括地铁、空调、安检设备及工程机械等多个方面。能出现这么多的“中国制造”产品主要原因在于，中国目前是世界上最大的制造业中



声音

心，是全球最大的货物贸易国家，也是全球最大的出口国。在奥运会这种重大的赛事中，中国产品的性价比优势非常突出，品质、技术、质量都是过关的，值得外界信任。

——国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平表示。

●中国资本走出去利好全球

最近两年，中国资本正加快走出去。这体现了

要闻·财经

合肥：培训班上学技能



8月9日，在安徽省合肥市瑶海区和平路街道肥东路社区举办的社区创业就业培训班上，专业制作旗袍的社区创业带头人傅婉蓉在为社区女性进行旗袍盘扣编结的技艺培训，并请专业老师现场教授她们旗袍秀表演技巧。瑶海区通过举办创业就业培训班为社区女性搭建学习交流平台，帮助她们提升自谋职业和自主创业能力，创造就业创业机会。

解琛摄
(人民视觉)

中国夏粮再获丰收

总产量13926万吨，居历史第二高位

本报北京8月9日电 (记者邱海峰)今年上半年，我国夏粮再获丰收，经济作物生产基本稳定，畜牧业生产稳中略降。今天，国家发改委对农业农村经济发展情况进行了分析：上半年，我国农业农村经济发展主要取得三大成绩：一是农业生产总体稳定，结构调整有序进行；二是农业供给侧结构性改革加快推进，农村重点领域改革稳步推进；三是农村产业融合发展势头良好，农民收入继续保持增长。

数据显示，上半年，夏粮总产量13926万吨，比上年减少162.1万吨，减幅1.2%，但仍居历史第二高位；夏收油菜籽产量持平略减，棉花种植继续调减，蔬菜生产基本平稳；猪牛羊禽肉产量3853万吨，同比下降1.3%，其中猪肉产量2473万吨，下降3.9%。

农业生产在量上保持稳定的同时，结构调整取得初步成效。发改委指出，我国积极推进“镰刀弯”地区种植结构调整，推进种养结合协调发展，预计今年玉米种植面积减少3000多万亩；对于农业环境突出问题，治理力度则进一步加大。

此外，各项改革继续推进，农业农村补短板力度加大。发改委表示，今年安排用于农业和农村建设的中央预算内投资2300亿元以上，确保全年农业农村投入力度不减弱、总量有增加。大力推进高标准农田建设、林业重点生态工程以及农业“三项补贴”改革和涉农资金整合改革。

农产品价格形成机制改革进一步深化。农村重点领域改革试点有序开展。农村集体资产

确权到户和股份合作制改革分类推进，农民股份合作试点继续开展。农村金融制度创新积极推进。

在产业发展方面，农村产业融合发展新模式新业态不断涌现成为一大亮点。四川、湖南等省积极推动设立农村产业融合发展投资基金，产城融合、“互联网+农业”等新模式加快发展。发改委显示，去年以来国家累计安排专项资金建设基金210多亿元，带动社会资本3000多亿元投向农村产业融合发展园区和重点项目建设。

农民收入继续保持增长，增速与经济增长保持同步。上半年，农村居民人均可支配收入6050元，实际增长6.7%。城乡居民收入相对差距进一步缩小，人均可支配收入倍差为2.80，比上年同期缩小0.03。

业内人士表示，在充分肯定成绩的同时，也要清醒地看到，当前农业农村经济发展仍然面临一些需要高度关注的问题，洪涝灾害持续造成的损失不断增加，粮食仓容紧张导致农民卖粮难风险加大，农产品价格走弱的影响逐步显现，农民收入增速减缓亟待打造新动能。

新华社迪拜8月9日电 (记者李震)由中国跨境电商企业大龙网旗下网贸会主办的“2016迪拜网贸会采购会”8日在阿联酋迪拜举行，来自中国安徽霍山等地约20家制造企业携实体样品与当地采购商进行线下交流，推动双方线上跨境贸易。

网贸会迪拜分公司总经理冀晋介绍说，大龙网迪拜网贸馆今年4月正式投入运营，开业后前来参观考察的各国采购商络绎不绝。这次迪拜网贸馆首度组织中国供应商与海外采购商面对面交流，集中展示家居用品、竹制品、太阳能板、照明灯具等150余种产品，既充分利用了跨境电商B2B交易渠道扁平化的优势，又避免了电商无法看到商品实物的弊端。

冀晋表示，大龙网目前已在莫斯科、华沙等城市建设多个海外网贸馆，目的是借助“一带一路”倡议政策红利加快海外布局，打造“线上约，线下会”的跨境电商新模式，推动“中国制造”加速走向全球。

网贸会阿联酋合作伙伴、迪拜时间管理公司总经理萨利姆·扎阿比对记者说，中国制造的家居日用品在阿联酋乃至整个中东地区十分畅销，迪拜著名的龙城商场就是阿中两国商贸合作的典范。

阿联酋广东商会副会长郭权表示，阿联酋连续多年成为中国在西亚北非地区的第二大贸易伙伴和第一大出口市场，此次采购会有助于当地客商进一步深入认识“中国制造”的优质产品，也有利于中国供应商了解海外市场和客户需求，实现中国供应商和海外采购商的双赢。

高温难阻葡萄采摘乐



连日来，持续的高温不仅“烤”热了江西的上饶各县市葡萄基地乡村旅游采摘，同时给果农带来可观的经济效益。在各县市果农葡萄园里，每天前来采摘的游客络绎不绝。图为游客前来德兴市张村乡葡萄基地采摘葡萄。

卓忠伟 谢晏强摄 (人民视觉)

中国的经济实力在增强、企业在海外寻找更多投资机会的需求在增强，也是市场规律起到了作用，外界不应把这种现象理解为资本外逃。应该看到，大量中国资金走出去实际上为世界经济发展作出了重要贡献，对此应该给予肯定。

——中国人民大学经济学院教授刘瑞说。

●供给侧改革要让质量唱主角

美的集团近年来在全国各地退地超过7000亩，其销售收入增速也放缓，却出现了“产值滞增、利润倍增”的现象。市价约3000元的IH电饭煲的热销就是一个很好的例证。而过去我们生产的是300元一台的电饭煲，消费者却不买账，舍近求远去国外买。供给侧改革就是要把外溢的需求拉回来，让质量唱主角。

——美的集团董事长方洪波说。

(邱海峰辑)